Objectif BAC

Y Pratiquer une démarche scientifique, résoudre un problémm

L'intolérance au lactose

Le lactose est le principal glucide du lait. Les adultes humains se répartissent en deux phénotypes en ce qui concerne
laptitude & digérer ce glucude.. Les uns n‘ont qu une aptitude trés faible a digérer le lactose a partir de 3-5 ans.

Ils sont dits « lactase non persistants » (LNP) ou intolérants au lactose. Les autres, dits « lactase persistants » (LP),
ardent laptitude a digérer le lactose durant toute leur vie.
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Infos issues des docs :

Doc 1 : le lactose est hydrolysé par la lactase : obtention d’un glucose et d’un galactose.

Doc 2 : Geéne LCT codant la lactase présent et identique chez les individus LP et LNP mais absence de FARNm LCT chez LNP.
Pas de transcription du géne LCT chez les individus LNP (ou alors ARNm LCT trés vite dégradé).

Présence du facteur de transcription MCM6 chez les individus LP et LNP.

Doc 3 : Existence de 2 alléles (T et C) du géne MCM6 dans la population.

Chez toutes les populations mondiales testées :

® allele T présent en 1 ou 2 exemplaire > phénotype LP

® Homozygote pour l'allele C > phénotype LNP

Conclusion partielle : Le gene MCM6 semble impliqué dans la transcription de la lactase puisqu’une mutation dans ce géne
conduit a I'absence de lactase.

Doc 4 : Il existe des facteurs de transcription inhibiteurs qui empéchent la transcription du géne cible.

Conclusion finale : Les documents permettent de supposer que :

Si le géne de la lactase ne s’exprime pas de facon constitutive :

Chez les individus LNP Chez les individus LP

® Synthése d’un facteur de transcription qui | ®  Syntheése d’un facteur de transcription

n’est plus capable de jouer son role activateur a partir d'un géne MCM6
activateur de la transcription du gene LCT porteur de l'alléle T
a partir d’'un gene MCM®6 porteur de ® Transcription du géne LCT
I'allele C ® Synthése de la lactase
® Pas de transcription du géne LCT ® Hydrolyse du lactose
® Pasde synthese de la lactase
® Pas d’hydrolyse du lactose
® Symptdme d’intolérance au lactose
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Si le géne de la lactase s’exprime de fagon constitutive :
Chez les individus LNP Chez les individus LP
® Synthese d’un facteur de transcription ® Synthése d’un facteur de transcription qui
inhibiteur a partir d’'un gene MCM6 n‘est plus capable de jouer son réle
porteur de l'alléle C inhibiteur de la transcription du gene LCT
® Pasde transcription du géne LCT a partir d’'un géne MCM6 porteur de
® Pasde synthese de la lactase I'allele T
® Pas d’hydrolyse du lactose ® Transcription du gene LCT
® Symptdme d’intolérance au lactose ® Synthese de la lactase
® Hydrolyse du lactose

> pour pouvoir trancher, il faut retirer le géne MCM6 des cellules en culture (ex : méthode CRISPR cas9) et voir si la lactase
est exprimée ou non en I'absence du facteur de transcription MCM6



